

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

Роль общественно-политических организаций в формировании политической активности молодежи Иркутской области

Научный руководитель – Зуляр Раксана Юрьевна

Елисеева Екатерина Артемовна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: katya.kat1999@mail.ru

Вопрос институционализации политической активности молодежи не теряет своей актуальности, поскольку становление молодежи как сознательного политического актора напрямую влияет на политическую систему страны. Современную российскую молодежь нельзя назвать абсолютно апатичной к политическим процессам, однако уровень политической активности сегодня остается весьма низким [2]. Соответственно, обращаясь к участию молодежи в работе общественно-политических организаций, нельзя говорить о его массовом характере. Тем не менее, очевидно, что структурная активность, а именно - участие молодежи в общественно-политических организациях, является основополагающим компонентом политической активности молодежи [1].

Одним из эффективных методов стимулирования политической активности молодежи является работа молодежных представительств региональных и муниципальных органов власти. Молодежный парламентаризм - это элемент гражданского общества, представляющий собой механизм реализации молодежной политики в форме участия молодежи в социально-экономических и общественно-политических процессах.

Молодежный парламентаризм можно рассматривать как своеобразную школу подготовки молодых кадров для работы в органах государственной власти. В нескольких регионах молодёжные парламенты обладают реальными возможностями, в том числе правом законодательной инициативы. Так, например, в 2019 г. Молодёжный парламент при Законодательном Собрании Иркутской области инициировал процесс поправок в региональный закон о государственной молодёжной политике. Таким образом, молодёжь с ранних лет включается в политический процесс, осознавая собственную значимость и лежащую на них ответственность.

Молодёжный парламент при Законодательном Собрании Иркутской области существует с 2010 г. Важно отметить, что на современном этапе молодёжные парламенты существуют в большинстве регионов России, однако правом законодательной инициативы обладают лишь 11 из них. В их число входит Молодёжный парламент Прибайкалья. На данный момент работает третий созыв парламента (2019-2024 гг.). Выборы состоялись в марте 2019 г., по итогу которых молодыми парламентариями стали 37 человек со всего региона [4]. При поддержке Молодёжного парламента в регионе проводятся важные для гражданского воспитания акции «Тест по истории Отечества» и «Тест по истории Иркутской области». Кроме того, депутаты молодёжного органа предлагают совершенствовать областной закон о государственной молодёжной политике, поскольку тот был принят в далёком 2008 г. и не соответствует современным трендам. Молодые депутаты выдвинули инициативу изменить категорию «молодёжь», а именно увеличить возрастной критерий с 30 до 35 лет. Активно ведётся работа по разработке ряда других законопроектов, в том числе касательно волонтерской деятельности региона, патриотического воспитания молодежи и др. В период пандемии COVID-19 Молодежный парламент не остался в стороне и принял участие в федеральной акции взаимопомощи «Мы вместе».

Следующее важное звено организованного политического участия молодежи региона - это Молодежное правительство Иркутской области. Данный орган существует с 2011 г. Летом 2019 г. был сформирован четвертый созыв дублёров министров (2019-2021 гг.) [3]. Целью молодёжного органа является привлечение молодых людей к рассмотрению вопросов, касающихся Правительства региона, активное участие молодого поколения в общественно-политической сфере, создание условий для успешной реализации потенциала молодёжи. В отличие от Молодежного парламента правительство не обладает правом законодательной инициативы, однако реализует ряд общественно значимых проектов («Зелёный фитнес», пошив масок в разгар пандемии COVID-19 и др.).

Молодёжная дума города Иркутска - совещательный орган при Думе города Иркутска. Целями деятельности являются подготовка предложений, мнений по вопросам молодежной политики, проводимой органами местного самоуправления города Иркутска, содействие в привлечении молодых граждан города Иркутска к работе Думы города Иркутска, формирование правовой и политической культуры населения, поддержка созидательной, гражданской активности молодежи. К компетенциям относятся участие в подготовке правовых актов по вопросам ГМП, взаимодействие с органами государственной и муниципальной власти и др. Молодёжная дума обладает значительным потенциалом, который до сих пор не раскрыт. Согласно своим компетенциям, Молодёжная дума вправе предлагать различные инициативы депутатам на рассмотрение, инициировать изменения в бюджете города Иркутска, однако по факту на современном этапе данный орган переживает кризис и не проявляет никакой активности. Причина заключается в том, что председатель Молодёжной думы является фактическим руководителем регионального отделения Молодой Гвардии Единой России и делает больший упор на эту организацию. Соответственно, пока не изберут новое руководство, Молодёжная дума будет продолжать стагнировать и не соответствовать своим компетенциям.

Итак, молодежные институты власти Иркутской области в большинстве своем ведут активную деятельность. Молодежное представительство работает, осуществляя ряд общественно значимых проектов. В условиях пандемии коронавирусной инфекции особо отличились дублеры Молодежного правительства Иркутской области, инициировав пошив масок совместно со студентами Иркутского государственного медицинского университета. Деятельность Молодежного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области стабильна и продуктивна. Депутаты представляют молодежь на должном уровне, прислушиваясь к запросам молодого поколения со всего региона. Однако данные структуры являются весьма немногочисленными, поэтому о систематическом росте политической активности молодежи не может быть и речи.

Источники и литература

- 1) Зубок Ю. А. Молодежь и молодежная политика в современном российском обществе [Текст] / Ю. А. Зубок, Т. К. Ростовская, Н. Л. Смакотина. - Москва : Перспектива, 2016. - 165 с.
- 2) Молодежь России в зеркале социологии. К итогам многолетних исследований: [монография] / М. К. Горшков, Ф. Э. Шереги – М.: ФНИСЦ РАН, 2020. – 688 с.
- 3) «Молодежное правительство» Иркутской области IV созыва: офиц. сайт [Электронный ресурс] // сайт. – URL: <https://irkobl.ru/sites/molprav38/> (дата обращения: 17.09.2020).
- 4) Молодежный парламент при Законодательном собрании Иркутской области : офиц. сайт [Электронный ресурс] // сайт. – URL: <http://www.irk.gov.ru/mp/> (дата обращения: 17.09.2020).